

河套灌区工作动态

第 10 期

2022 年 9 月 29 日

【本期要目】

◎以重点工程建设为抓手奋力谱写水利事业高质量发展新篇章

金秋九月，大地一片色彩斑斓，千里沃野处处生机盎然：义长灌域总投资 1.3 亿元的“十四五”河套灌区续建配套与现代化改造 2022 年一批通济干渠、义和干渠项目建设热火朝天，总投资 1.6 亿元的“十四五”2022 年二批丰济干渠、什巴分干渠建设项目顺利推进……灌域内的各个施工现场都开足马力，大干快上，演绎着项目建设的“速度与激情”。

高标准谋划，绘就水利发展新蓝图。项目谋划是项目建设的基础，是高质量发展的起跑线和第一棒。义长分中心党委高

度重视项目谋划工作，认真研判宏观政策层，积极主动向上跟踪衔接，找准政策支持与重点项目建设的对接点，精心论证，谋划储备了一批既能利长远、打基础、管根本，又能早开工、可见效、促增长的大项目、好项目。目前实施的河套灌区续建配套与现代改造项目就是义长分中心党委提前谋划的重点项目之一。一方面，在项目实施前，义长分中心就已组建成立项目谋划工作专班，不断加强业务培训和指导，形成“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、专人负责抓落实”的工作格局，有力提升项目谋划的针对性、成熟度。全面加强统筹协调，根据国家投资导向和政策要求，建立完善了一批包括通济干渠、义和干渠、丰济干渠、什巴分干渠等重点工程在内的项目库，并委托编制单位提前编制了涵盖渠沟堤道路硬化、垄道整理、植树造林、所段环境美化等内容的专项规划，做到统筹规划、通盘考虑、一次性规划、分批次争取、分年度实施，形成了以项目谋划为基础、“谋划储备、审核批准、开工实施”的工作格局。另一方面，全面实行科所联动的工作机制，积极开展灌域国管、群管渠系工程普查工作，汇编形成国管渠道及建筑物的资料库，掌握国管渠道及其附属各建筑物的动态运行状况并分类建立科目，随时了解掌握安全运行情况。积极储备项目基本资料，主动对接完成前期规划，建立滚动型项目库，根据实施情况随时

将最新项目录入。同时有目的、有针对性地开展项目争取工作。对下一个年度计划实施的项目，各部门联动，主动研究项目、谋划项目，务实功、重实干、求实效，确保来年有更多的项目落地实施，推动项目滚动发展。全面理解吃透政策，认真把握政策机遇和时间节点要求，做到精准谋划项目。明确项目谋划源头，认真梳理、用足各项政策，结合灌域发展定位，立足长远谋划高质量项目，全力以赴推动重点项目落地开工、遍地开花。

高效能服务，实现营商环境大提升。“项目建设是经济发展的‘牛鼻子’。”近年来，义长分中心党委突出一个“早”字，提前谋划、及早行动，以服务企业和项目、全面补齐灌域工程短板为目标，持续推动营商环境大提升，全面推行项目全过程协调服务机制。一是及早处理社会矛盾。在“十四五”河套灌区续建配套与现代化改造项目建设前期，义长分中心就提前谋划、及早动手，按照“一项目一方案”、“一项目一专班”的工作原则，成立专项工作领导小组，提前解决办理施工段落涉及林木的砍伐手续、及时砍伐林木、及早迁移施工段落内的通讯电杆、及早解决社会矛盾。特别是针对乌拉特中旗境内林木砍伐难度大的问题，分中心主要领导亲自安排、亲自部署，责成专人负责主动对接自治区林业厅及市县有关部门，抢时间、

抓进度，按时完成砍伐证办理工作。据统计，在项目的规划设计阶段，义长分中心就已经完成了涉及施工段落共计 106.68 公里的林木砍伐工作，共砍伐林木 58000 余棵，迁移各通讯公司、电力公司等各类架杆 230 余根，及早落实、提前解决社会矛盾 60 余处，为项目的落地及顺利实施提供了坚强的基础保障。二是及早帮助施工企业解决各类实际困难。坚持主动服务、靠前服务，分管领导带头参加工地例会，监督了解工程的推进进度，详细了解各施工企业当前遇到的相关困难等，积极帮助协调旗县、乡镇及各相关部门，主动帮助施工企业处理解决工程中遇到的各类实际困难问题，取得良好效果。特别是疫情期间，在严格遵守地方疫情防控政策的基础上，义长分中心积极主动对接有关旗县及乡镇，为企业施工人员及施工车辆办理通行证，为各施工企业顺利施工、施工材料顺利进场及劳务人员及时返岗提供了保障；主动帮助施工企业解决施工便道的难题，积极协调地方政府及交通部门，将地方道路交通网中的部分村道作为施工便道，既全力满足施工车辆通行，也全面保障了安全生产。三是及早提醒防范各类廉政风险。在重点项目建设推进会上，义长分中心党委书记、主任王力平多次强调：“要从我做起，从每个人做起，在各类工程建设中不插手工程建设的任何一个环节，不向任何施工单位推销任何产品！全面增强项目管

理人员廉洁自律意识，营造良好的廉洁氛围。”近年来，义长分中心不断强化工程建设领域的廉政风险防控工作，全面加强廉洁自律教育，筑牢思想道德防线，把好清廉关。特别是在面对“十四五”河套灌区续建配套与现代化改造项目时间紧、任务重的实际情况，要求所有参建人员以身作则，主动作为，敢于担当，克服困难，全力以赴按时完成项目建设任务；同时全面加强工程建设各环节的监督，严肃查处项目建设中吃、拿、卡、要等行为，全力打造廉洁工程。

高效率推进，实现水利投资新突破。每年的九月至十一月，也是灌域秋浇的关键时期，关系老百姓的切身利益。为有效保障工程施工和农业灌溉顺利进行，义长分中心党委以直面问题的锐气、排除万难的勇气、一干到底的韧劲，以前所未有的工作推进力度，在保证工程质量的前提下，全力以赴抓工期、赶进度，与秋浇水期展开一场“赛跑”。面对时间紧、任务重的实际情况，为确保项目建设高效快速推进，义长分中心及早谋划，全面转变传统施工方式，以“见缝插针”、工期化整为零的方式加快推进“十四五”河套灌区续建配套与现代化改造项目进度，在保证工程建设不影响农业灌溉的前提下，确保按时保质保量完成各项建设任务；建立领导联系包抓项目制度，主要领导亲自抓，多次深入项目一线调研督导，现场协调解决问

题；项目责任单位倒排工期，挂图作战，全力推进项目建设；特别是在通济干渠“十四五”项目实施过程中，分中心领导高度重视，多次深入到施工一线、现场办公，调解决工期问题，确保工期与水期矛盾问题得以解决。同时义长分中心上下牢固树立“一盘棋”思想，相互协调配合，为解决工程建设管理人员短缺的难题，义长分中心党委抽调 17 名副科干部组建专班，算清时间账、任务账、责任账，靠实责任，倒排时限，压茬推进。成立项目建设专项督查组对重点项目建设常态化跟进督查，倒逼项目建设“加速跑”。

截至目前，6月17日开工建设的总投资1.3亿元的“十四五”河套灌区续建配套与现代化改造2022年一批项目已累计完成投资8768.5万元，9月3日开工建设的总投资1.6亿元的2022年二批项目已累计完成工程投资5651.2万元，并计划于年度内完成批复投资的90%以上。在义长分中心上下共同努力下，9月19日义和干渠已完成水下部分的施工任务，并按计划准时放口秋浇，其他干渠也按照本年度秋浇安排时间正在全力以赴抢工期，确保按时开闸放水，向灌域群众交上了一份满意的答卷。

（义长分中心）

发 至：中心党组各领导、各分中心、机关各处室

负责编辑：河灌水发中心办公室综调科
